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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ ОСОБИСТОСТІ У 

ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ У ВНЗ 
  
Актуальність проблеми зумовлюється тим, що професійне становлення є складовою 

частиною, етапом загального розвитку особистості. Становлення професіонала та пов'язане з 
цим професійне самовизначення – це процес формування індивідуального стилю життя, це 
реалізація особистістю творчого потенціалу, це визначення власного місця у складній системі 
різноманітних відносин, вибіркова спрямованість на засвоєння соціального досвіду, свідома 
постановка цілей тощо. Тому природно, що у процесі професійного самовизначення в центрі 
перебуває особистість з її індивідуальними та психофізіологічними особливостями, 
здібностями, інтересами, нахилами, професійними планами. Професійне самовизначення - це 
не тільки процес, а й певний період життя, який впливає, на професійний розвиток студентів. 

Мета статті полягає у розкритті сутності поняття професійного самовизначення 
студентів на етапі навчання у ВНЗ. 

Найактивніше людина проходить період професійного самовизначення саме у період 
навчання. Вища школа у всі часи відігравала роль вихователя інтелігенції, творця кадрів, 
здатних розвивати професійну діяльність, розширювати, а не лише відтворювати соціальний 
досвід, перетворювати та множити нові знання, цінності. 

Проблема професійного самовизначення досліджувалася Л. Божовичом, М. Гінзбургом, 
Є. Головахою, А. Мудриком, які вивчають її у зв'язку з життєвими перспективами особистості 
і плануванням майбутнього. Т. Афанасьєва, Д. Фельдштейн розглядають професійне 
самовизначення під призмою соціального самовизначення. К. Абульханова-Славська, 
М. Пряжніков наголошують на зв’язку професійного самовизначення із розвитком 
особистості.  

 Підготовка особистості до свідомого професійного самовизначення здійснюється 
шляхом формування в неї особистісної профорієнтаційної позиції, що визначається 
відповідною спрямованістю i розвитком когнітивної, потребно-мотиваційної та емоційно-
вольової сфери особистості. Згідно І. Кону, проблема професійного самовизначення 
особистості, представлена у трьох головних аспектах:  
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1. Як проблема самореалізації особистості;  
2. Як проблема вибору i прийняття рішень;  
3. Як проблема адаптації.  
Поняття самовизначення, як правило, описового характеру i стосується окремих вузьких 

аспектів. I. Koн зазначає, що суть самовизначення молодої людини полягає у «чіткому 
орієнтуванні і визначенні свого місця у світі дорослих», а також «у виборі соціально i 
особистісно значущих цілей, досягнення яких забезпечується самореалізацією суб’єкта». 
Поняття «самовизначення» I. Koн пов’язує з процесами «пошуків себе», «відкриття я», 
соціального і морального дозрівання, які мають світоглядний сенс і «виразно соціальний 
зміст» [3].  

За твердженням Д. Фельдштейна процес самовизначення знаходиться у 
безпосередньому зв’язку із соціалізацією особи. «Особистісне самовизначення — це феномен 
суспільного індивіда, пов'язаний з формуванням розгорнутої соціальної позиції людини 
відносно iншиx, iз ступенем бачення себе в інших людях, iз готовністю особистості до 
відповідальних дій у світі». Д. Фельдштейн акцентує увагу на соціальному аспекті 
самовизначення у юнацькому віці, оскільки основою цього процесу є «формування певної 
соціальної позиції особистістю, яка поставлена в умови вибору життєвого шляху» [7].  

М. Пряжніков розрізнює поняття особистісного i життєвого самовизначення i пропонує 
класифікацію типiв самовизначення особистостi, залежно від реалізованого в кожному з них 
ступеня свободи: професійне, життєве, особистісне. За М. Пряжніковим, життєве 
самовизначення це «вибір певного стилю життя i реалізація його у багатьох соціальних 
ролях.». Особистісне самовизначення характеризується ним як найвищий рівень життєвого 
самовизначення, що мінімально обмежений зовнішніми факторами. [4].  

І. Кон стверджує, що питання «Хто Я?» означає у юнацькому віці здебільшого 
перспективи і можливості: «ким я стану», «що трапиться зі мною у майбутньому». Тобто, 
думки про майбутнє стають переважаючими, а плани на майбутнє не вичерпуються питанням 
«ким бути?», а також тягнуть за собою іншу проблему «яким бути?» [2].  

Проблема самовизначення особистості детально розроблена В. Сафіним, який досліджує 
форми самовизначення i його типи: конвенціонально-рольове, професійне, сімейне i 
соціальне. На думку В. Сафіна, кожна з цих форм пов'язана з певною сферою життя людини, а 
вci разом вони створюють життєве самовизначення особистості, певним чином вступаючи у 
зв'язки між собою. 3 точки зору В. Сафіна самовизначення включає два аспекти.  

1. Визначення себе стосовно цілей i цінностей, враховуючи вимоги групи, колективу, 
суспільства, а також свої можливості, здатності, умови середовища;  

2. Свідома діяльність особистості спрямована на реалізацію обраних цінностей i само 
актуалізацією.  

 Таким чином, процес самовизначення пов'язується з функціонуванням самосвідомості i 
«я-образу» i також, з самореалізацією в діяльності, з процесами самопізнання i саморегуляції. 
Отже, самовизначення особистості — це «цілеспрямована всебічна творча поведінка, мета 
якої — оволодіння сферами життя як системою на ocнoвi ідеї, що повністю охоплює суб'єкт i 
є результатом особистісної переробки i особистісного переживання» [6].  

Характерне для старшокласників формування образу «я» у юнацькому віці є основою 
подальших процесів самовизначення. Закономірності формування образу «я» досліджуються 
І. Коном, який наголошує на важливості таких процесів як відкриття особистістю свого 
внутрішнього світу, усвідомлення своєї неповторності і унікальності та цілеспрямованість 
процесу самопізнання [ 2 ].  

На думку М. Гінзбурга, необхідність самовизначення, як особистісного, так і 
професійного, певною мірою детермінована вимогами суспільства, але доводить, що 
самовизначення також детермінується внутрішньою логікою психічного розвитку особистості 
і пов'язано з потребою у самореалізації, яка загострюється у юнацтві. Саме тому воно 
включено в систему уявлень особистості щодо перспективи у часі і тісно пов'язано з її 
життєвими планами. Очевидність зв'язку самовизначення з потребою особистості у 
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самореалізації пов’язана із певною психологічною основою особистісного самовизначення на 
даному етапі розвитку особистості в усвідомленні та активній реалізації в житті спрямованій у 
майбутнє [1].  

 К. Роджерс у своїх дослідженнях акцентує увагу на такому підході до особистості, в 
якому особистість є контролюючим центром для прийняття рішень. В основі цього підходу, за 
його баченням, знаходиться людина, її призначення жити і діяти: сутність природи кожної 
людини є реалістичною і конструктивною та заслуговує довіри. Пробудження сутності сили 
розвитку особистості, формування особистісної, індивідуальної суб’єктивності відбувається 
лише на основі вільного вибору. Згідно цього підходу, вирішальну роль у розвитку людини 
відіграють її уявлення про себе та самооцінка [5].  

Попри велику кількість праць, які вивчають професійне самовизначення, досі немає 
єдиного загальноприйнятого визначення власне поняття «професійне самовизначення»; саме 
це, на нашу думку, є причиною різного тлумачення цього процесу, і саме це визначило підхід 
дослідників до вирішення питання про термін та критерії завершення професійного 
самовизначення. Скажімо, для одних критерієм завершеності професійного самовизначення є 
вступ до навчального закладу або вихід на роботу, для інших часові рамки цього процесу 
розширені до моменту закінчення навчання у конкретній професії та до початку трудової 
діяльності. Існує думка, що професійне самовизначення завершується підготовкою спеціаліста 
згідно з соціальним еталоном, критерій - диплом про закінчення навчального закладу. 

 На нашу думку, не можна акцентувати увагу на виборі професії, бо сам процес вибору – 
не поодинокий акт і може виникати впродовж життя людини. Вибір професії - це не тільки 
вибір того чи іншого виду діяльності, а, поряд із визначенням свого покликання, ще й вибір 
відповідного життєвого шляху, місця у процесі суспільного виробництва, засіб включення у 
життя соціального середовища, незалежний від вікових рамок. Сам вибір хоч і є дуже 
відповідальним і потребує від людини високого ступеня розвитку особистості, рівня її 
зрілості, не можна назвати професійним самовизначенням тому, що це тільки соціальна 
орієнтація на конкретний професійний статус, який у майбутньому необхідно буде 
конкретизувати шляхом вибору спеціальності, місця роботи та інше. 

 Таким чином, різноманітність і недостатня вивченість процесу професійного 
самовизначення привели дослідників до думки, що зазначені чинники звужують або 
розширюють рамки здійснення професійного самовизначення, втискуючи його у стадії 
професійного становлення особистості. На нашу думку, професійне самовизначення - процес 
нелінійний, нескінченний, його не можна обмежити часовими або віковими рамками. 

 Аналіз наукових підходів до процесу професійного самовизначення молоді дає змогу 
говорити про те, що показником особистості, яка вже самовизначилася, є усвідомлення себе 
як суб'єкта, готового здійснювати соціально значиму діяльність та самовдосконалення цієї 
діяльності, здатного організувати власний життєвий шлях, стати дослідником свого минулого, 
теперішнього та майбутнього. Процес професійного самовизначення не можна розглядати 
відокремлено від загального шляху розвитку особистості, як не можна визначити специфіку 
цього процесу у відриві від конкретної діяльності, конкретної професії. Таким чином, на 
різних етапах самовизначення залежно від діяльності повинен змінюватися зміст процесу, 
сукупність цілей, на досягнення яких спрямована активність суб'єкта. 

 Першочерговим завданням вивчення особливостей професійного самовизначення 
особистості на етапі навчання у ВНЗ є визначення цінностей, пов'язаних із вищою освітою, 
поза якими втрачається і зникає значимість вищої школи взагалі. До них належать: 1) цінність 
вищої освіти; 2) цінність конкретної професії; 3) цінність студентства як особливої соціальної 
групи; 4) самоцінність особистості кожного студента. Формально під навчанням у вищій 
школі розумівся цілеспрямований, регламентований навчальними планами та програмами 
процес передачі а засвоєння знань, основною метою якого є формування в особистості 
професійних знань, умінь та навичок, а також їх постійне якісне вдосконалення. 

 Процес навчання у ВНЗ повинен формувати у студента важливий мотив, який 
забезпечує успіх в оволодінні діяльністю, усвідомлення необхідності реалізувати себе саме в 
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цій професії. Тільки в такому разі оцінка та самооцінка успіхів і невдач на шляху оволодіння 
професією набувають змісту і до формуючих знань, умінь та навичок виробляється критичне 
ставлення. Управління процесом професійного становлення особистості студента у ВНЗ, 
формування його готовності до вибраної діяльності стане набагато успішнішим, якщо будуть 
враховані найважливіші механізми цього процесу, до числа яких, насамперед, належить 
формування професійної самосвідомості особистості. Уявлення студента про себе як про 
майбутнього спеціаліста-професіонала є основою самоконтролю, саморегуляції поведінки, 
самовиховання, планування діяльності відповідно до своїх можливостей. 

 Важливим недоліком вузівського навчання є ще й те, що у навчальному процесі, як і в 
цілому в системі професійної підготовки, значно послаблена системоутворююча ознака – 
фактор професійної спрямованості особистості. Це порушує єдність та цілісність процесу 
професійного формування, маскує складні зв'язки навчальних предметів, не забезпечує умови 
для формування в студентів адекватної динамічної моделі. 

 Попри різні підходи щодо професійної спрямованості з одного боку, вона розглядається 
як спрямованість всього навчального процесу вищої школи на формування високо 
компетентної та розвинутої особистості майбутнього спеціаліста та розуміється як оволодіння 
спеціальними знаннями, навичками, вміннями. З другого боку, власне з психологічної точки 
зору, професійна спрямованість - це провідна, інтегральна, соціально зумовлена властивість 
особистості. Саме спрямованість визначає психологічний склад особистості, саме через неї 
виявляються потреби, цілі, мотиви особистості, її суб'єктивне ставлення до різних сторін 
дійсності, трудової діяльності, до її характеристик і якостей. 

 Аналіз наукового фонду дає нам право стверджувати, що метою вузівського етапу є 
формування у студентів професійної самосвідомості як найважливішого фактора 
професійного самовдосконалення особистості. У характеристиці самосвідомості В. В. Столін 
насамперед виділяє процесуальну сторону, що розкриває пізнання себе та підсумкові 
характеристики цього процесу – «уявлення про себе», «Я-концепцію», «образ Я». При цьому 
У. Джемсом відзначалося, що «Я-концепція» не просто продукт самосвідомості, а й важливий 
фактор детермінації поведінки людини, внутрішньоособистісне утворення, яке визначає 
напрям діяльності, вибірковість ставлення до різних сторін дійсності [9]. 

 Вивчення самовизначення на етапі професійного навчання необхідне для розуміння 
механізмів становлення суб'єкта навчальної та наукової діяльності, факторів, що сприяють 
найшвидшому і продуктивнішому включенню у професійну діяльність. Студентський вік, 
якщо не звертати увагу на його формальні вікові межі, розглядається, з одного боку, як 
адаптація, звільнення від юнацького максималізму, а з другого - як творча активність, 
самореалізація. 

 Навчання у вищій школі пов'язане і з включенням студентів у групову діяльність. 
Формально створена студентська група все ж таки має певний вплив на успішність 
формування особистості студента. Група є складним соціальним організмом, члени якого 
залучені до навчально-професійної, трудової, суспільно-політичної, організаційної, науково-
практичної діяльності. Щодо навчально-професійної діяльності, то вона, як правило, 
індивідуалізована, діапазон засвоєних у процесі навчання знань, ступінь їх міцності 
визначаються здібностями, індивідуальними потребами та мотивами студентів. Проте 
студентська група дає можливість трансформувати індивідуальну особистісно значиму 
навчальну діяльність у колективістськи спрямовану. Вона є середовищем спілкування, 
людських взаємин, які є, з одного боку, умовами формування особистості, а з іншого - вони 
самі, закріплюючись та абстрагуючись, стають внутрішніми компонентами особистості, її 
рисами. 

 Поняття «професійна самосвідомість» охоплює всі ті прояви свідомості особистості, що 
пов'язані з професійною діяльністю. Вони визначаються місцем і значенням обраної професії 
в суспільстві; ставленням її представників до професії і до себе як до професіонала; рівнем 
професійних знань та умінь; розвитком професійних здібностей, професійними 
перспективами та досягненнями; переживаннями успіхів і невдач у професійній діяльності та 
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Розділ 5 
Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та
інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV 
рівнів акредитації 

інше. Професійна самосвідомість є, таким чином, відображенням об'єктивних та суб'єктивних
моментів процесу становлення професіонала, таких як система підготовки спеціаліста, її
якість і ефективність, інтенсивність настанови на професійну діяльність, ступінь включеності
студентів до навчального процесу, успішність практичної діяльності та ін. 
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Статтю присвячено проблемам професійного самовизначення молодої людини на етапі навчання у ВНЗ. 
Розглянуто взаємодію колективності та індивідуальності. Проаналізовано процес професійного самовизначення
у контексті особистісного та соціального самовизначення.  
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Статья посвящена проблеме профессионального самоопределения молодого человека на этапе обучения в
ВУЗ. Рассмотрено взаимодействие коллективности и индивидуальности. Проанализирован процесс
профессионального самоопределения в контексте личностного и социального самоопределения. 

Ключевые слова: самоопределение, индивидуальность, профессиональное становление, личность. 

The article is devoted the problem of professional self-determination of young man on the stage of teaching in 
INSTITUTE of higher. Co-operation of collectivity and individuality is considered. The process of professional self-
determination is analysed in the context of personality and social self-determination. 
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